

# 深夜传来巨响,76岁老人冲进火场救人

领居家爆炸起火,老人冒险守护,本报联合阿里巴巴授予其“天天正能量特别奖”



邻居家火灾现场。 受访者供图



谭海若老人在家中接受本报记者  
采访。 全媒体记者 张洋银 摄



扫码看视频

“事情都过去几天了,本来就是应该做的。是邻居又是老同事的儿子,发现他身陷危险,不可能不管。”1月26日上午,回想起几天前深夜发生的惊险一幕,76岁长沙爹爹谭海若坚定地表示。

20日深夜,长沙市天心区肇嘉坪一居民宿舍楼内突发爆炸,不断有明火冒出。危机时刻,谭海若不顾个人安危,从火场中救出遍体鳞伤的邻居,一直守护直到伤者安全撤离。1月26日,三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量授予谭海若“天天正能量特别奖”,并将为他颁发10000元正能量奖金。

■三湘都市报全媒体记者 张洋银 视频剪辑 刘品贝

## 邻居家爆炸起火,76岁爹爹火场救人

20日深夜11时,76岁的谭海若正在家中看电视,突然屋外传来轰隆巨响。爆炸声也惊动了楼栋里其他居民,纷纷出门查看。此时,谭爹爹隔壁301室大门猛然打开,冲出来一位女性,神情恍惚,身上有类似烧伤的痕迹。谭老夫妇立即上前询问,是否需要帮忙,并邀请其到自己家中休息。女子似乎受到惊吓,没有答话,径直朝楼下跑去。

此时,浓烟从301室冒出,众人推测此前的巨响可能是从房间内传出的,纷纷上前敲门。“敲了一会,门从里面打开了,他(邻居)颤巍巍地站在客厅里,全身衣物几乎都被烧毁,没有一块整布,双臂高举着求救。”意识到发生了爆炸和火灾,谭海若赶紧冲进去,连拉带拽将愣在原地的伤者带到过道走廊安全位置,并让老伴返回家中拿来床单盖在对方身上。

## 担心撤离居民踩踏伤者,老人一直守护

“当时没多想,完全没考虑自己年纪大,只想着救人。”谭海若回忆当时的情景,伤势严重的邻居倒在楼道里动弹不得,“很快又一声巨响从301室传来,明火迅速从3楼冒出,4楼、5楼均被殃及,不少玻璃被震碎。”迅速撤离逃生的邻居全部涌向楼道,担心黑暗环境下疏散居民对倒地伤者造成二次伤害,老人不顾旁人的劝说和提醒,一直守在伤者身边,他打开手机照明,并不断大声呼喊:“注意点,别踩到人!”

消防救援人员很快赶到现场,一边灭火一边引导居民有序撤离。满是浓烟的楼道里,谭海若一直守护着伤者,直到消防救援人员及医护人员赶到,确保伤者得到及时救治,他才放心离开。

由于疏散及时,爆炸和火灾并未造成其他居民被困受伤。消防救援人员很快进入现场,晚上11点17分左右,核心区域火势得到控制。参与救援的消防员告诉记者,“老人家开始一直守着伤者,我们都以为他是伤者家人。”

经初步调查,事故发生前受伤男子与女友发生口角,自行在家中点燃液化气罐欲轻生。据其家属透露,伤者目前仍在医院救治,全身70%面积烧伤,幸运的是已经脱离危险。

目前,当地派出所已对这一火灾立案调查。周围居民家中损失,社区已介入协商。

## 长沙这家派出所 10天“捡”了25个娃

春运前10天,这类报警有点多



扫码看视频

这个派出所“捡”了25个孩子

1月20日16时,一名2岁男孩在长沙火车南站与母亲走失,男孩无法讲清父母联系方式和住址,民警只能一边照顾孩子,一边调取视频监控、广播寻人。20分钟后,民警成功找到孩子家人。经询问,陈女士带着儿子乘高铁去走亲戚,在候车层闸机口排队检票进站时,没注意到儿子没跟上来,快要检票进站时,才发现孩子不见了踪影。

22日17时,旅客唐女士向长沙火车南站派出所求助,称在长沙南站B18检票口按摩椅附近与自己4岁的儿子走失,请求民警寻找。执勤民警陈铖调取公共场所视频监控,在B16检票口附近发现身穿蓝色羽绒服的小男孩,与报警人描述相似,询问确认正是走失的孩子。

长沙火车南站派出所民警称,春节将至,携带孩子出行的旅客明显增多,车站内儿童走失事件频发,从1月17日至今的10天时间,就接到小孩走失警情25起。

## 10天接到旅客求助警情415起

此外,记者从长沙铁路公安处获悉,春运前10天,旅客遗失行李物品的也不少。从1月17日至今,长沙铁路公安处共接到旅客求助警情415起,挽回经济损失108.6万元。

24日,袁先生乘坐高铁从江西余姚回到邵阳老家,从邵阳北站出站时,拖着行李箱根据防疫人员指引登记防疫信息后,却不想装有4万元现金的行李箱被其他旅客错拿了。邵阳北站车站派出所民警调取监控和通过登记名册逐一拨打电话,一个小时后找回了行李箱。

据悉,春运期间长铁警方进一步加强巡逻检查和治安管控,重点打击查处扰乱站车秩序、侵害旅客权益的违法行为,共破获刑事案件13起,查办行政案件174起,抓获网上在逃人员10名,查获危险品1.26万件。

铁路警方提醒,春运期间,火车站客流量大,带孩子出行的旅客切记看好自己的孩子。出门前,最好在孩子身上放一张有家长联系方式的卡片,或是教孩子背熟父母的电话号码。另外,春运期间,旅客携带的行李物品要比平时多,一定要加倍小心看好自己的行李。

## “陌生人遇到也会出手相助,何况邻里”

26日上午,记者来到事发地,谭海若的老伴邓娭毑正在过道走廊拖地。“起火把这里烧得黢黑,拖了几天才显出原色。”她告诉记者,谭爹爹和伤者父亲是老同事,与伤者并不熟络,“进进出出遇到了,会点头打个招呼。”

“他做好事我肯定支持,但是年纪这么大了,还是要量力而行。老头子性格倔,劝不听。”得知谭海若勇敢救人获得阿里巴巴天天正能量特别奖,邓娭毑虽替老伴开心,却难免担忧,“撤离持续了十多分钟,整栋楼的人都下来了,只有他还留在上面。我打电话,他说要照顾伤者,不肯走。消防和医生都来了,才被劝下来。”面对老伴的担忧,谭海若有着自己的坚持,“遇到需要搭把手的事,年纪再大,该出手时还得出手。”对于获奖一事,老人更多的是惊讶,“这真没什么,陌生人看到也会出手相助,何况还是邻里之间。当时确实不知道是液化气爆炸起火,就算知道,让我再选一次,还是会去救人。”

“谭爹爹性格开朗,很有爱心,收留了很多流浪猫狗,平时就喜欢帮助人。”得知谭海若获奖,邻居们纷纷点赞,表示值得学习。

## 颁奖词

隔壁房中,一阵爆炸惊心动魄!

生死瞬间,年过古稀的他,首先想到的却是他人安危,冒着浓烟烈火,奋不顾身将被困邻居拖出火海。

即使只是点头之交,仍毫不犹豫,生死守护。这就是善的本能,随年岁沉淀,愈益通透明。

与善为邻,何其幸运。万元奖励,向老人致敬!

爱恨情仇,万般纷扰,除却生死,都是小事。

愿老人的英勇热肠,能被更多人看见并传递。